

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

Los presupuestos Ingleses

En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes el jueves último, de que dan cuenta los periódicos ingleses recibidos por el último correo, el ministro de Hacienda, sir Michael Hicks-Beach, ha hecho su *financial statement* (exposición de la situación de la Hacienda); es decir, ha dado cuenta del resultado de su gestión durante el último año económico, que en Inglaterra termina en 31 de Marzo, y ha presentado el proyecto de presupuestos para 1897-98.

El último ejercicio, según manifestó el ministro en medio de los aplausos de los *honourable gentlemen*, á pesar de importantes causas de depresión económica, como las alteraciones en el África Austral, los sucesos de Oriente, el hambre y la peste de la India y la larga contienda con los Estados- Unidos por la cuestión de la Guayana, ha sido de verdadera prosperidad para el Reino Unido, como lo prueban los párrafos siguientes, que tomamos del discurso citado:

«Según nuestras previsiones, los ingresos en el año económico 1896-97, ascenderían á 100.480,000 libras esterlinas, suma que ha resultado inferior á lo recaudado, pues los ingresos se han elevado á 103.950,000 libras.

Los gastos fueron calculados en libras 100.047,000, cifra que también ha tenido aumento, pues el total de gastos ha ascendido á 101.477,000 libras. El sobrante con que se salda el presupuesto es, por tanto, de 2.470.000 libras esterlinas (pesetas 61.825,000), que se han destinado al cumplimiento de la ley relativa á fortificaciones y á la reducción de algunas deudas.

Desarrollo de la riqueza en el actual reinado.

Para hacer ver el desarrollo que ha alcanzado la riqueza en Inglaterra en el actual reinado, cuyo 60 aniversario se celebrará en breve con grandes fiestas, recordó el ministro que en el ejercicio de 1836-37, ó sea el primer año del reinado de Victoria, los ingresos fueron de 32 millones de libras, el 71 por 100 de las cuales procedían de impuestos sobre los artículos de consumo general.

En los actuales ingresos, los impuestos sobre estos mismos artículos sólo representan un 44 por 100.

El comercio exterior en 1836-37 fué sólo de 125 millones de libras, mientras que en 1896-97 se ha elevado á 736 millones de libras, ó sea 18.450 millones de pesetas.

Los dos últimos ejercicios.—Disminución de la Deuda.

La comparación entre los dos últimos ejercicios presenta en alza todos los ingresos, excepto los procedentes de la contribución territorial y de la propiedad urbana.

La Deuda, que en 1.º de Abril de 1896 era de 652.540.000 libras, ha disminuido también, siendo actualmente de libras 644.956.000.

El próximo ejercicio.

Las cifras calculadas para el ejercicio actual son: gastos, 101.185,000 libras; ingresos, 103.360,000; el excedente es, por tanto, 1.569,000 libras. Este excedente será destinado á Marina (500.000 libras); aumento de guarniciones en el África Austral (200.000 libras) reducción en algunas de las actuales tarifas de correos, telégrafos, mejoras en la instrucción pública en Escocia é Irlanda y gastos de recepción de los invitados á las fiestas del jubileo de la reina.

Terminado el discurso del ministro, se levantó á hacer uso de la palabra el *leader* de la oposición, sir W. Harcourt, que fué también ministro de Hacienda en la última situación liberal, dándose entonces un espectáculo que si en el Parlamento inglés no es nuevo, en los demás países constitucionales llamaría bastante la atención.

Sir W. Harcourt comenzó su discurso felicitando, en términos de gran elogio, la obra financiera del ministro, concebida y expuesta con claridad, que calificó de magistral.

Examinando luego algunos puntos

de detalle, la emprendió con Mr. Chamberlain, ministro de las Colonias, por su política sud africana, que calificó duramente, acusándole de fomentar en el Transvaal un odio de razas contrario á los sentimientos y á los intereses del pueblo británico.

La respuesta de Mr. Chamberlain fué también bastante viva, terminando el incidente merced á la oportuna intervención de Mr. Balfour, *leader* de la mayoría, el cual dió explicaciones satisfactorias respecto á la política del gobierno en el Sur de Africa, llegando á afirmar que consideraría una calamidad nacional la ruptura con el pequeño Estado sud-africano, donde hay tantos intereses británicos que defender.

Y con esto, y con la grata imprisión producida por las sugestivas cifras del discurso ministerial, terminó un debate, cuya principal enseñanza, altamente satisfactoria para los súbditos de la reina Victoria, es que la prosperidad nacional va en aumento, y que á una expansión territorial que apenas tiene semejanza en la historia, acompaña un orden y moralidad en la administración y un prudente tacto y moderación en la Hacienda, á que no se ha llegado por pueblo alguno en ningún tiempo.

La guerra de Oriente

Pocas noticias podemos comunicar hoy á nuestro lectores con referencia á la guerra greco-turca.

De Atenas nada nos dice el telégrafo, pues el Gobierno griego, so pretexto de privar de informaciones á los turcos, se guarda 48 horas los despachos del cuartel general, dándolos á conocer después al público.

Tampoco resultamos mejor informados de Constantinopla, cuyo telégrafo está asimismo silencioso.

Copiando de la prensa extranjera, trasladamos á nuestros lectores las siguientes noticias:

El rey Jorge de Grecia está algo aliviado de su afección cardíaca, siendo, en consecuencia, posible que se desista por ahora de su salida de Atenas para ir á un país en donde más tranquilo pueda reponerse de las múltiples y grandes emociones de estos últimos días.

El exministro Delyannis, á pesar de su retirada del gobierno, continúa gozando de la absoluta confianza del

rey Jorge, quien le ha nombrado su consejero particular.

Delyannis se queja amargamente de ser una de tantas víctimas de la guerra á la que fué lanzado su gobierno por las oposiciones de la Cámara y por los comités revolucionarios secretos.

El príncipe real sigue en Farsalia al frente del grueso de las fuerzas griegas de Tesalia.

Es tal el número de voluntarios que como nubes de moscas van llegando diariamente á Atenas procedentes de todos los países de Europa y América, que el Gobierno helénico se ha visto precisado á telegrafiar á sus cónsules y agentes consulares en el extranjero que pidan se suspendan más remesas de voluntarios hasta nuevo aviso, es decir, hasta que estén completamente organizados y listos para combatir los que en número de muchos millares han llegado ya á Grecia.

Confírmase oficialmente la retirada de todas las fuerzas griegas que había en el Epiro, las cuales han destruido todos los puntos fortificados antes de marchar á la frontera, exceptuándose, sin embargo, el fuerte de Salagoza y los que defienden el golfo de Arta.

Entre los ministros inglés y ruso en Atenas se habla mucho de un próximo armisticio.

Dicen de Constantinopla que á consecuencia de la destrucción de parte del ferrocarril de Salónica hay detenidos en la vía diez grandes trenes militares, atribuyese la destrucción del camino de hierro á algunas partidas de insurrectos griegos.

En el último combate de Caravan-Sera, en el Epiro, fueron derrotados los griegos, quienes en su retirada echaron llenos de pánico sus cañones al río, huyendo sin volver más la cara hacia Koumoutchadis.

El mariscal otomano Edhem-Bajá dice en su parte oficial telegráfica al Sultan, que después de un combate en Velestino se apoderaron las fuerzas de su mando de tres fuertes y varias trincheras situadas á una hora de distancia de aquella población, y que la derrota de los griegos fué completa, demostrándole su huida á las alturas que dominan Koumchadia, que fueron tomadas también por los imperiales.

Créese firmemente en Constantinopla que la intervención de Europa en el conflicto greco-turco es inminente, retardándola solo la cuestión de detalles.

El Sultan considera inútil el llevar la guerra hasta apoderarse de Atenas, pues entonces se hallarían los turcos frente á frente de las grandes potencias, que es precisamente lo que conviene evitar.

El Sultan es poco amigo de un armisticio y prefiere que, derrotados los griegos, se entablen negociaciones de paz definitiva.

Gracias á los esfuerzos del consul de Francia se ha podido dominar algo la alarma que reina en Volo. En el puerto hay ahora fondeados tres buques de guerra; uno inglés, uno ruso y francés el otro.

Ayer llegaron á Atenas un agente de la Sociedad inglesa de ambulancias, á quien acompañan siete hermanas de la caridad y otras cinco, y dos médicos de la Cruz Roja de Berlin.

La prensa inglesa

Según el *Standard*, las grandes potencias han mandado á Grecia una nota colectiva haciéndole comprender la inutilidad de continuar la lucha contra los turcos.

Dice también aquel periódico que la retirada de los griegos del Epiro ha causado deplorable efecto en toda Europa, á pesar de la buena impresión que reinaba por las noticias algo mejores recibidas de la Tesalia, que sigue el descontento con la familia real hasta el punto de temerse que hoy, santo del rey, haya en Atenas demostraciones populares hostiles á la monarquía.

El corresponsal que tiene aquel periódico en Larissa declara ser falsas las relaciones de varios corresponsales ingleses y de otras naciones de Europa sobre haber cometido las tropas turcas actos de barbarie, y añade que cuanto sobre aquéllas se diga es completamente falso, ya que la conducta de los otomanos en Larissa, Turnavo y otros puntos no ha podido ser más noble y correcta.

Del *Diario del Comercio*.

Notas de un curioso

El mes de María

El culto á la Virgen María ha dado lugar á las más conmovedoras manifestaciones de fe y devoción.

Siguiendo los cristianos la costumbre de toda la humanidad, de celebrar con fiestas la llegada de la estación de las flores, dedicaron á la Virgen este mes, por ser el más apropiado á una

devoción que es todo delicadeza y sentimiento.

De las fiestas que antiguamente se celebraban al llegar la primavera, se han conservado vestigios hasta la Edad Media. Los campesinos tenían la costumbre de plantar todos los años un árbol que se llamaba el *Mayo*, y hasta el final del siglo XVIII se conservó la costumbre de hacer á la Virgen ofrendas, que recibían también el nombre de *Mayos*, siendo célebres las de la corporación de orfebros de París, que consistían en magníficas piezas de orfebrería, flores raras y cuadros de los mejores pintores. Estos cuadros se exponían al público durante todo el mes, y su asunto era siempre algún pasaje del Evangelio ó del Antiguo Testamento.

*

París ha sido la capital que ha celebrado siempre con más lujo el culto de la Madre del Salvador, y seguramente los italianos no invocan el nombre de la *Madonna* con más fe que esos parisienses indiferentes que apenas creen en Dios, pero que ofrecen un cirio á *Notre Dame des Victoires* para que los salve de alguna mala situación.

Esto, que parece una anomalía, debe respetarse, como todo sentimiento piadoso, aunque esté desnaturalizado por la ignorancia ó la superstición.

Una señora devotísima decía un día indignada al abate Simón, el eminente y piadoso párroco de Saint-Eustache, que murió hace veinte años en olor de santidad:

—¿Creerá Vd. que he visto á una joven bailarina ofrecer un cirio á la Virgen para conseguir un protector?

—Hay que perdonar á esa pobre niña —contestó el abate Simón—pecó por ignorancia. Tal vez Nuestra Señora, que sabía mejor que ella lo que necesitaba, le enviaría un ángel bueno para que la protegiese.

*

El culto de la Virgen Madre es de lo más humilde y sencillo, y en esto consiste su poesía y su principal atractivo.

Algunos enemigos del catolicismo pretenden que la devoción á la Madre de Dios es relativamente reciente, y observan que los evangelistas no nombran á Mirjan ó María, afirmación que es inexacta, pues San Juan la menciona entre las personas que presenciaron la crucifixión de Jesús. Lo que sí



XV

ME CONVIERTO EN UN COLEGIAL MUY DIFERENTE

AL día siguiente por la mañana, después del almuerzo, Mr. Wickfield me acompañó al colegio donde debía continuar el curso interrumpido de mis estudios.

El colegio era un edificio que se elevaba en un patio, cuya austeridad estaba en armonía con las cornejas que bajaban del tejado de la catedral para pasearse sobre el césped, graves como monaguillos de cabildo.

Me presentaron á mi nuevo profesor el doctor Strong.

Comparé para mis adentros el doctor Strong á los viejos barrotes de la verja exterior de su colegio, tan tieso me pareció la primera vez que le ví, con los caballos sin peinar, con un frac lleno de polvo, con sus pantalones cortos sin tirantes, sus polainas desabrochadas y sus pies descalzos sobre la alfombra de la chimenea al lado de sus zapatos.

Volvió hacia mí sus apagados ojos, que me recordaron los de un pobre caballo viejo, abandonado en el cementerio de Blunderstone. Me tendió su mano tan torpemente que no supe si debía darle la mía.

Pero al lado del doctor Strong estaba sentada una mujer muy linda y jóven, que tomé por su hija; me sacó del apuro arrodillándose para ponerle los zapatos y abotonarle las polainas, cosa que hizo con mucha ligereza y gracia. Así que acabó y que salimos con él para ir á la sala de estudios, quedé sorprendido al oír al viejo que le daba los buenos días á la jóven y la llamaba *mistress Strong*.

—¡Bien! Venid á ver á mi ama de casa.

Subimos una antigua escalera con balaustrada muy ancha, que nos condujo á una especie de salón que recibía una luz misteriosa de tres ó cuatro de las ojivas que había notado desde la calle al llegar.

Los muebles de aquella pieza eran de encina, y formaban juego con las vigas del techo, con los cuarterones y con las contraventanas. Entre las cosas antiguas había un piano moderno, uno ó dos taburetes de tapicería verde y encarnada, una jardinera con flores, y hasta en las esquinas había algo, ya una mesita, ya un escaparate, ya una rinconera, bien una silla de forma original, que no se cansaba uno de admirar sino para admirar otro mueble no menos curioso: todo allí correspondía á ese pensamiento de limpieza y soledad que había dado vida á la arquitectura exterior de la casa.

Mr. Wickfield llamó á una puerta en una de las paredes de la sala, y á esta señal acudió una jóven de mi edad, que le besó en el rostro; reconocí en seguida la plácida y suave fisonomía de la dama del retrato del piso bajo. Hubiera podido creer que el retrato se había convertido en una mujer hecha y que el original había permanecido jóven, sonriente y feliz; aquella jóven tenía en todas sus facciones, en todo su ser, una expresión de bondad, calma y pureza que no he olvidado... y que jamás olvidaré.

Era la ama de Mr. Wickfield, su hija Inés. Cuando nos la presentó con este doble título, cuando ví como le ceñía la mano entre las suyas, adiviné cuál era el único motivo que tenía en la vida.

Inés llevaba colgado de su cintura un cestito en miniatura; en él había un llavero, y parecía la más razonable ama de llaves que hubiera podido tener la casa gótica. Escuchó con una atención encantadora lo que su padre le dijo con respecto á mí, y cuando le hubo hablado propuso á mi tía que subiese al piso de arriba para ver mi cuarto.

Todos los seguimos, y nos introdujo, por la misma escalera de balaustrada, en un hermoso cuarto de la edad media, con un techo de encina como el del primero.

es cierto es que esta devoción se desarrolló durante la Edad Media.

Santo Domingo, San Francisco de Asís y San Ignacio de Loyola, si no fueron sus promovedores, fueron sus más calurosos apóstoles; entonces el culto de María respondía á las ideas nobles y caballerescas de aquella época.

Antes de comenzar sus estudios en París y de abrazar la vida monástica, San Ignacio de Loyola, el ardiente defensor de la Virgen, dió muerte en duelo á un moro que en su presencia había osado poner en duda el dogma de la Virginitad de María.

En el Corán habla Mahoma de la Virgen con respeto y casi con afecto. Estaba reservado á los infieles de nuestra época, de costumbres corrompidas, desconocer lo que hay de noble de elevado y consolador en la fé de la intervención de la madre de Cristo cerca de su divino hijo en favor de la humanidad.

No hay oración más delicada y poética que el *Ave María*. El culto católico, tan rico en manifestaciones religiosas, no posee ninguna otra que pueda compararse á las de la devoción á la Virgen.

El padre Rivadeneira cuenta que al morir María, dijo á las personas que la rodeaban:

«No lloreis porque os dejo; me voy con Dios, que se dignó encarnarse en mí, y mi muerte será un beneficio para todos los hombres, á quienes protegeré y sostendré en el origen de la misericordia.»

NOTICIAS

De las provincias:

El acorazado *Cristóbal Colón*, recorrió al efectuar las últimas pruebas seis veces la milla medida al efecto, con tiro natural, siendo el promedio de las revoluciones empleadas en ella 307, con una velocidad de 19'10 millas por hora.

Continuó funcionando la máquina á tiro natural hora y media, al mismo rumbo, resultando un promedio de revoluciones por minuto de 96'5, y la velocidad, determinada por marcaciones, 19'33 millas por hora.

Carbon quemado por metro cuadrado de parrilla, 106 kilogramos.

Iniciada la prueba á tiro forzado, consumió 125 kilómetros por metro cuadrado.

Los ventiladores funcionarios todos satisfactoriamente.

Igual resultado dieron las pruebas evolutivas que se hicieron del buque.

El *Cristóbal Colón* llegará á Cartagena del 10 al 12 del actual.

Copiamos de *La Correspondencia*: «Dicen los que conocen el testamento de D. Ramon de Navarrete (*Asmodeo*), que el popular cronista ha dejado á su sobrina la señorita Quirós, un

capital de 75.000 duros y la propiedad de sus obras dramáticas, que dan una buena renta, pues hay muchas que se representan con frecuencia en todos los teatros de España.

Parece que deja también mandas y recuerdos á sus amigos, distribuyendo algunas de las ricas alhajas que poseía.»

Por el ministro de la Gobernación ha sido comisionado el médico de Barcelona D. Amado Masó y Brú para estudiar prácticamente en Alemania los nuevos procedimientos del doctor Koch contra la tuberculosis.

Ha llegado á Madrid el cardenal arzobispo de Santiago, Sr. Martín de Herrera, para recibir ante la corte la imposición de la birreta cardenalicia, de que le hará entrega el ablegado pontificio, señor del Val.

D. Victor Balaguer ha aceptado la presidencia de los juegos florales que se celebrarán en Granada durante las próximas fiestas del Corpus.

A la edad de ochenta y siete años ha muerto en el hospital de la Santa Cruz, de Barcelona, D. Lorenzo Olaya y Sidrón, decano de los maestros de escuela españoles.

El Sr. Olaya ejercía su profesión desde 1846.

En 830.000 pesetas han sido subastados los consumos de la villa de Gijón.

Leemos en un periódico de la corte: «El general Contreras paseaba el sábado por la tarde en coche por el Retiro con su señora y una señorita. Cuando arreció más la lluvia, observó un bulto cerca de la estufa. Envió al lacayo á averiguar lo que era, y éste volvió diciendo que era un hombre que parecía muerto.»

El general se bajó del coche, y vió que era un licenciado del ejército de Cuba. Ordenó que se le diese agua y aguardiente, y el infeliz soldado se fué reanimando.

Cuando se sintió mejor del síncope que había sufrido, le hizo subir á su coche y lo llevó en él á su domicilio, en los barrios bajos de Madrid.

El héroe de Treviño tomó nota del infeliz licenciado, que vino de Cuba por inútil con dos balazos, á fin de gestionar su ingreso en Inválidos, que es la aspiración del desgraciado defensor de la patria en la gran Antilla.»

Como resultado de las últimas conferencias del general López Domínguez con los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, parece seguro que se ampliará el número de plazas en el Colegio de Huérfanos de militares establecido en Guadala jara.

De ciento se eleva á doscientas el número de plazas para las niñas, y de

ciento cincuenta se amplian á doscientos cincuenta los puestos para los niños.

Copiamos del *Diario de Gerona*:

«Las personas que estuvieron en Figueras hacen grandes elogios del buen gusto con que está adornada la Rambla de aquella ciudad con motivo de las actuales ferias.»

La animación y concurrencia de forasteros parece que era anteaer extraordinaria.

La corrida resultó menos que mediana, no por lo que toca á las cuadrillas, que hicieron cuanto estuvo en su mano, sino por el ganado, que resultó muy inferior á lo que se había dispuesto.

El número de franceses no nos pareció tan crecido como el de otras ocasiones.»

El ministro de la Guerra ha firmado las órdenes destinando á Filipinas cuatro médicos del cuerpo de Sanidad Militar, que lo habían solicitado, y doce de los provisionales, con cuyo número se satisface por ahora la petición que hizo el general Primo de Rivera.

Quedan todavía en expectativa de destino más de treinta médicos provisionales, con los expedientes completamente ultimados, y estos aspirantes serán los preferidos en el caso de que haya que hacer nuevos nombramientos.

Con gran regocijo del vecindario y la esplendidez acostumbrada, se han celebrado en Valencia los festejos que anualmente se dedican al Apostol valenciano San Vicente Ferrer.

La ciudad presentaba una animación extraordinaria, especialmente en las plazas del Mercado, Constitución y Pilar, en las calles del Mar y Tros-Alt, é inmediaciones en que se levantan los clásicos altares y en que se representan por niños los *milacres* atribuidos al patrón de Valencia.

Las Asociaciones del Mercado y Tros-Alt verificaron la traslación de las imágenes de los Santos á los templos de los Santos Juanes y Escuelas-Pías.

Las procesiones resultaron muy lucidas, siendo numeroso el acompañamiento.

En todos los barrios de fiestas hubo pasacalles por las bandas de música que amenizan los festejos.

Ha sido grande la afluencia de gente al punto donde se han levantado los altares y los templos donde se verificaban las funciones religiosas.

Los obreros de la vía férrea en construcción de Pontevedra á Carril, se han declarado en huelga pidiendo diez horas de trabajo ó aumento de jornal.

Los huelguistas se mantienen en actitud pacífica, pero se temen disturbios.

En las recientes escavaciones hechas en Villaricos, se ha hallado un importante trozo de una estatua de mármol, coronación, al parecer, de un monumento que adornaba alguna plaza de la antigua Urci.

Tan interesante hallazgo ha pasado á enriquecer la importante colección de antigüedades del colegio de Cuevas de Vera.

De paso para Génova y á bordo del vapor *Sulijetma*, ha estado en Vigo el ministro de Obras públicas de Noruega, señor Nilsen, á quien acompaña su esposa.

A seis millas de la costa de Motrico, y á causa del fuerte temporal del Cantábrico, ha naufragado una lancha calera de aquella matrícula.

De los siete tripulantes salváronse seis. El ahogado era un joven de trece años, hijo del patrón de la lancha.

De la capital:

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha autorizado al contratista de los Baños de San Juan de Campos, para que durante la temporada que permanezcan abiertos pueda expendir efectos timbrados y tabaco á los bañistas.

La vendedora de verduras que fué la causante del escándalo de ayer en la plaza de abastos, de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente, ha sido encerrada en el depósito de Capuchinos, por haberse comprobado que intentó quedarse con dos pesetas que no le pertenecían.

A las siete de la tarde de ayer fondó en nuestro puerto el vaporcito *Salvador* de la Compañía Arrendataria.

D. Antonio Roselló ha presentado en este Gobierno de provincia, una instancia solicitando el correspondiente uso de armas en defensa de su persona y bienes.

Por el Juez militar nombrado al efecto ha sido remitida á este Gobierno de provincia para que lo remita á la Dirección General de Establecimientos penales, el testimonio de la sentencia firme dictada contra el soldado Bartolomé Torrens Esteva, por la que se le condena á la pena de seis años y un día de prisión mayor y accesorias, por el delito de haber faltado de obra á superior, perpetrado en 17 de Marzo último.

Por el Juzgado de primera instancia de este partido se hace saber que el día 22 del actual á las doce de la mañana se procederá al sorteo de los seis vocales que bajo la presidencia del señor Juez han de constituir la Junta del Jurado de este partido.

El Delegado de Hacienda de esta provincia ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de esta pro-

vincia para que remitan á la Administración de Hacienda antes de finalizar el presente mes los libros registros de altas y bajas de la contribución industrial, á fin de que sean sellados.

Al mismo tiempo les previene la obligación que tienen de remitir precisamente el último día de cada mes, según dispone el artículo 125 del Reglamento del ramo, las relaciones de altas y bajas que hayan formado, acompañadas de las declaraciones originales ó certificación negativa en el caso de no haber ocurrido ninguna.

En la secretaria del Ayuntamiento de San Juan se halla expuesta por ocho días al público, á efectos de reclamación, la matrícula industrial de dicho pueblo para el próximo año económico de 1897 á 98.

En el Juzgado municipal del distrito de la Catedral, se registraron durante las tres decenas del mes de Abril último 63 nacimientos y 52 defunciones.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

El Alcalde de Ibiza ha remitido á este Gobierno de provincia para su aprobación, el presupuesto extraordinario formado por aquel Ayuntamiento, que comprende las obras de un nuevo edificio en el Hospital de aquella ciudad.

Han empezado á construirse en los sitios de costumbre las casetas de madera donde deben constituirse las mesas electorales para las elecciones que tendrán efecto el domingo próximo en esta ciudad, para la renovación biennial del Ayuntamiento.

La policía detuvo anteañoche á dos individuos y á una joven por haber maltratado de palabra á una mujer anciana vecina de esta ciudad.

El ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha nombrado cura párroco de la parroquia iglesia de la villa de Valdemosa á D. Miguel Barceló Ramis, que desempeñaba el cargo de coadjutor de la parroquia iglesia de San Jaime de esta capital.

Para cubrir dicha vacante ha sido nombrado D. Miguel Gayá Bauzá, que ocupaba la de vicario del pueblo de Son Servera, y para el desempeño de este último puesto ha sido designado D. Bartolomé Pastor Parera de Manacor.

Los gastos ocasionados por las obras que el Ayuntamiento ha efectuado por administración durante la semana anterior, el día 5 de Abril último ascendieron á 535'69 pesetas.

El vapor *Lulio* salió á la una de la tarde de ayer de nuestro puerto con rumbo á Cette y Marsella.

Diputación provincial

Bajo la presidencia de D. José Socías y con asistencia de los señores Diputados Aguiló, Sampol, Puigdorfla, Rius, Marcel, Guasp, Sans, Roselló y Domenge, se reunió ayer la Diputación Provincial, con objeto de celebrar la última de las sesiones del actual pedido semestral.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior y al extracto de la misma que debe ser publicado en el *Boletín Oficial*, siendo ambos aprobados.

De acuerdo con la comisión respectiva se acordó denegar una instancia de la viuda del que fué director de la Casa Misericordia, Doña Francisca Ballester, la cual solicitaba una pensión vitalicia de 1000 pesetas anuales.

Acordóse la distribución de fondos para el presente mes.

El Sr. Presidente ha manifestado á los señores diputados que el Sr. D. José Espinosa habíale dicho que renunciaba á la petición que hacía en la instancia de que se dió cuenta en la última sesión, y solicita se le conceda un año de prórroga del arrendamiento del Teatro Principal, en las mismas condiciones que lo tiene actualmente, quedando aprobada.

Se acordó el repartimiento del déficit que resulta del presupuesto, 594 mil 833'30 pesetas, entre los pueblos de esta provincia.

En vista de la proposición presentada por los señores Domenge, Marqués y Roselló, se acordó la adquisición de 25 ejemplares de la obra publicada por D. Antonio Noguera, titulada *Melodías populares españolas*.

El Sr. Sampol propuso y quedó aprobado, adquirir igualmente 25 volúme,

No sé dónde, en mi infancia, había ya visto una cristalería de catedral que debía representar una Virgen ó una Madona; pero cuando á la tenue luz de la antigua escalera vi á nuestro guía á través de la balaustrada en el tramo á que se había adelantado, recordé aquellos cristales, y desde entonces he comparado la plácida fisonomía de Inés Wickfield con los brillantes tonos esparcidos alrededor de la Santa ó de la Madona, cuyo recuerdo despertaba en mí.

Mi tía manifestó que no podía hallar mejor alojamiento, y ella y yo quedamos encantados.

Mr. Wickfield quería que se quedase á comer, pero la conocía demasiado bien para intentar rebatir la objeción que hizo, no queriendo exponerse á andar por los caminos entrada la noche. Así, pues, solo tomó un bocado y me dejaron á solas con ella para que pudiéramos despedirnos sin testigos.

Inés fué discretamente en busca de su aya, y Mr. Wickfield volvió á su gabinete.

Mientras comía, mi tía me dijo que Mr. Wickfield había recibido sus instrucciones para que no faltara nada, y terminó con algunas palabras cariñosas mezcladas de buenos consejos.

—Trot, me dijo, daos honor á vos mismo, á mí, á Mr. Dick, y que el cielo os ayude.

Estaba verdaderamente conmovido, y le repetí cuán reconocido le quedaba.

—Que jamás, me dijo, puedan echaros en cara una bajeza, una mentira ó una crueldad. Evitad esos tres vicios, y no desesperaré nunca de vos.

Prometí ser digno de ella y no olvidar nunca su recomendación. Supliquéla que saludase á Mr. Dick, cuando me interrumpió diciéndome:

—El coche me espera; ¡adiós! Permaneced aquí.

Al mismo tiempo que hablaba me besó y salió vivamente cerrando la puerta detrás de sí.

Tan aturdido me dejó su partida, que creí haberla disgustado con alguna de mis palabras; pero al mirar por la ventana, vi á mi tía subir al coche con un aire tan triste, sin atreverse á mirar, que tributé justicia á sus sentimientos.

¡Pobre tía! ¡quería al desgraciado huérfano!

Dieron las cinco: era la hora de la comida de Mr. Wickfield. Había calmado mi emoción y me sentía con apetito. Habían puesto sólo dos cubiertos: uno para Mr. Wickfield y otro para mí. Inés bajó sin embargo, del salón gótico con su padre y se sentó frente á él. Dudaba que hubiese podido comer sin ella.

Después de comer fuimos al salón, y Inés dejó sobre una mesita una botella con vino de Oporto; sabía que colocado allí por otras manos que las suyas, aquel vino parecería menos bueno.

Mientras que Mr. Wickfield llenaba un vaso, ella tocaba el piano ó se ocupaba en su costura.

Mr. Wickfield parecía encantado y orgulloso al verla, al sentirla á su lado; pero de repente un acceso de tristeza se apoderaba de él, y bajaba silenciosamente la cabeza. Inés lo notaba bien pronto, y lograba distraerle con una pregunta ó una caricia: entonces Mr. Wickfield recorría á su vaso.

Inés se lo sirvió ella misma: así se terminó aquella noche.

Cuando llegó la hora de acostarnos para Inés y para mí, Mr. Wickfield abrazó cariñosamente á su hija, y después que se hubo retirado mandó que encendiesen luces en su cuarto.

Para ser exacto diré que me había alejado del salón durante una hora; pues quise ir á tomar el aire en la calle y admirar la vetusta catedral.

A mi regreso hallé á Uriah Heep que cerraba las ventanas del estudio. Como tenía simpatías por todos los de aquella casa, me acerqué á él, hablamos un momento, y al separarme de él le di la mano... ¡Oh! ¡la suya estaba como el hielo! Experimenté á su contacto una sensación que me recordó las manos de un espectro, y más de una vez, involuntariamente, me estremecí y padecí una gran repugnancia.

Cuando después de esto subí á mi cuarto y miré por la ventana antes de cerrarla, creí ver á Uriah Heep que me espiaba con su figura cadavérica, y retrocedí lleno de espanto. Sólo era la sombra proyectada por uno de los pilares que se terminaba con una cabeza tallada,

nes del último libro de D. Miguel Costa y Llobera, titulado *Del agre de la terra*.

El señor Presidente dijo que las Hermanas Carmelitas y de los pobres han solicitado una subvención de la Diputación, y se aprobó por unanimidad que se concedan 250 pesetas á las Hermanas Carmelitas y 500 pesetas á las de los pobres.

Se acordó la distribución de 7.500 pesetas en subvenciones entre los ayuntamientos de esta provincia que á continuación se expresan para la reparación de caminos vecinales.

Con 250 pesetas, los pueblos de Alaró, Calviá, Campos, Deyá, Santa María, Muro, Porreras, Santanyi, Sóller y Valldemosa.

Con 150 pesetas, los de Alayor, Andraig, San Antonio, Binisalem, Ciudadela, Costig, Estallenchs, Ferrerías, Fornalug, Ibiza, San José, San Lorenzo, Lloseta, Mahón, María, Mercadal, Son Servera, Sineu y Villa-Cárlos.

El de Algaida con 300 pesetas, el de Escorca con 350 y el de Pollensa con 1.000.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Recuerdos mallorquines
7 de Mayo

1342

Quedó electo Sumo Pontífice Clemente VI, quien, entendida la discordia entre los reyes de Aragón y de Mallorca, tan conjuntos, envió desde Aviñón á don Arnaldo, obispo Aqueense, Nuncio apostólico, para componerles; procuró carearles en Barcelona, y el día 7 de Julio del mismo año se envió al rey don Jaime el salvo conducto del rey de Aragón, quien luego mandó armar cuatro galeras, mientras el de Aragón pasó de Valencia á Barcelona con otras cuatro galeras. Llegó allí el rey de Mallorca con la reina doña Constanza, sobrina del de Aragón, pensando que sería ella buen medio para inducir á su tío á la concordia. Aposentó el rey de Mallorca en el convento de San Francisco y de allí hasta el mar se puso un puente de madera para desembarcador. Recibió el de Aragón al de Mallorca, por la reverencia al Sumo Pontífice. Procuró el Nuncio apostólico concordarlos, pero jamás pudo llegar á conclusión con ellos.

Entonces el de Aragón opuso al de Mallorca, que no había pasa lo á Barcelona para acordar una buena paz, sino para matarlo y apoderarse de él, y remitirle preso al castillo de Alaró, hasta que le desobligare del feudo de Mallorca, cometiendo en ello crimen de lesa majestad, y que no le podía valer el salvo conducto. Propúsole á su Real Consejo, é hizo de modo que la reina de Mallorca pasase á su palacio, donde la arrestó, permitiendo que el rey de Mallorca se fuese de Barcelona, porque si lo hubiera hecho prisionero, no pensare que era ocuparle su reino.

Viendo el rey de Mallorca que le había apresado á su mujer, pasó al palacio del rey de Aragón, que se hallaba comiendo en la mesa, y en presencia de los que allí estaban dijo: Señor, yo he venido bajo vuestra palabra, fé y salvoconducto, y en vuestra casa se me han hecho estorsiones y violencias, y me han quitado á mi mujer por fuerza, y veo la mala disposición de poder aguardar de vos cosa favorable, y no habiéndome guardado el salvo conducto, os pido licencia para irme, negándoos en adelante tener mi reino en feudo vuestro. El de Aragón le respondió que fuese enhorabuena y partió el de Mallorca con sus cuatro galeras sin su mujer la reina; y viendo el Nuncio apostólico que dichos reyes quedaban peores que antes y sin esperanza de poderlo remediar, partió el mes de Agosto.

Continuó el rey de Aragón el proceso contra el de Mallorca, y entretanto construyó una poderosa armada para venir contra Mallorca.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en San Miguel; exposición á las seis, en seguida se hará el ejercicio del mes de María. A las cinco de la tarde los actos de coro; al anochecer, rosario, mes de Mayo, procesión, *Te-Deum* y la reserva.

Otras funciones

En la Merced á las siete de la mañana misa propia en honor de su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En el Temple por la noche continuará el triduo dedicado á la Sagrada

Familia, con sermón por D. Antonio Lliteras, Pbro.

Visita á la Corte de María.

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticia confirmada

Madrid 6 á las 11'45 m.

Se ha confirmado el fallecimiento del general Martitegui, de un cólico miserere, antes de llegar á Aden.

El Gobierno reservó la noticia hasta que por otro conducto la conociera el hermano del general.

De Cuba.-Noticias oficiales

Madrid 6 á las 11'45 m.

Un telegrama recibido en el ministerio de la Guerra confirma los encuentros que ha tenido el batallón de Tetuán con las fuerzas que manda Máximo Gómez.

Las tropas resultaron con dos capitanes, un teniente y doce soldados heridos.

Fueron recogidas dos bombas de dinamita en el ferrocarril de Tunas.

En otros varios encuentros matamos á 30 rebeldes, entre los cuales se cuenta un médico y un titulado comandante.

Nosotros tuvimos un muerto y dos heridos.

En las Villas se han presentado á indulto 16 rebeldes.

Encuentro.-Combates

Madrid 6 á las 11'50 m.

Un telegrama oficial dice que el cañonero *Cristina* encontró en el río Mosquitos seis chalanas de construcción americana.

En varios pequeños combates mataron las tropas á 14 insurrectos.

Nosotros tuvimos un herido.

Se han presentado á indulto 19 rebeldes sin armas y 33 con ellas.

Consejo de Ministros

Madrid 6 á las 12'15 t.

Se ha celebrado Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina.

El señor Cánovas dió lectura á las cartas remitidas por el señor Weyler en las que expone las dificultades y ventajas que se presentan para el planteamiento de las reformas.

Reinan impresiones muy optimistas de la insurrección.

Se dió lectura al telegrama del marqués de Estella, consultando el indulto de dos mil presos de Filipinas, acordándose concederles el indulto en conmemoración del cumpleaños de S. M. el Rey.

No se ha presentado á la firma ningún Real decreto.

En el consejo se aprobó un crédito de millón y medio de pesetas, para la construcción de nuevas carreteras.

Se habló de la cuestión de los anarquistas de Barcelona, conviniéndose en un principio facultar á la junta de autoridades de dicha capital, para que consulte el punto donde deben ser deportados los anarquistas absueltos condenados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Pésame

Madrid 6 á las 6'45 t.

El duque de Medinasidonia ha visitado en nombre de la reina al embajador de Francia en Madrid, para significarle el dolor que ha producido á la corte de España la horrible desgracia ocurrida en aquella capital últimamente.

Mr. Reverssaur agradeció mucho la visita, la cual duró media hora.

Mencheta

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 4.—Varones 2.—Hembras 2.

Matrimonios: Día 4.—Ninguno.

Defunciones: Día 6.—Miguel Nicolau Riera, soltero, 23 años, hospital militar, pneumonia crónica.—Jaime Ferrer Gomila, soltero, 22 años, c. de Bueyes, tuberculosis pulmonar.—Catalina Pomar Picó, casada, 34 años, c. del Campo Santo, carcinoma.—María Fullana Escalas, 4 meses, c. de Poquet, bronquitis.—María Crespi Rigo Expósito, 12 meses, c. de los Olmos, laringitis.—Francisca María Bauzá, 27 meses, c. de Maimó, meningitis.—Antonia Durán Serra, 27 meses, c. de Camaró, bronquitis.

Hospital provincial: Día 7.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—De pejada, sin nubes.

Id. del horizonte.—Calimoso.

Dirección del viento.—Flojo del tercer cuadrante.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigia de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Al caer el orto el cielo estaba despejado, calimoso el horizonte, soplabla la ventolina al teral y la mar estaba calma. A las ocho, después de un corto intervalo de calma, entabló la ventolina al tercer cuadrante y á medio día continuaba fresquito. Durante la tarde sopló fresquito dicho viento y al ocaso había alojado algo.

Noticias.—Entraron la corbeta *Cabriles* de Brunswick (Estados Unidos), y varios faluchos costaneros. Salieron los vapores *Cabrera* para el puerto de su nombre y el *Lulio* para Marsella con escala en Sóller y Cette.

Buques fondeados: Día 6.—Ninguno.

Buques despachados: Día 6.—Vapor español *Lulio*, para Cette.—Polacra goleta española *María*, para Barcelona.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Bombita herido

Madrid 6 á las 10'45 m.

En la corrida celebrada esta tarde en nuestra Plaza, al matar es diestro Bombita el último toro recibió un puntazo en la parte genital derecha, no siendo empuero de mucha gravedad.

Ha sido traslado á su domicilio, donde ha sido visitado por sus amigos.

El estado es por ahora satisfactorio.

Operación de crédito

Madrid 6 á las 11 m.

Han celebrado una nueva reunión los individuos que forman el Consejo del Banco de España con objeto de ultimar los detalles de la operación de crédito de 250 millones de pesetas, al interés del 5 por 100 garantido por los ingresos de Aduanas.

Desde Atenas

Madrid 6 á las 11'20 n.

Comunican de Atenas que los turcos, en número de unos 2.300, iniciaron un combate á seis horas de Aibaly cerca de Velestino.

Los griegos se replegaron, rechazando al enemigo causándole gran número de bajas.

La artillería griega iba mandada por el príncipe Nicolás, llevando á la vanguardia el príncipe heredero.

Ambos han sido aclamados.

El general Esmendi sostuvo otro encuentro, desalojando á los turcos de las posiciones de Velestino.

En Atenas reina gran entusiasmo.

Un nuevo crucero.—"La Correspondencia."

Madrid 6 á las 11'40 n.

Dicen del Havre que dentro de algunos meses quedará termina-

do el nuevo crucero de 1.700 toneladas que los individuos que componen la colonia española de la república del Uruguay regalarán á España.

El general Weyler ha llegado á Cienfuegos, desde donde dará cuenta al Gobierno de las últimas operaciones verificadas.

La Correspondencia dice que el aumento de los presupuestos de Fomento quedará reducido á millón y medio de pesetas.

Añade que el señor Navarro Reverter sigue celebrando conferencias con el señor Beránger, siendo difícil el evitar un aumento considerable en el presupuesto de marina.

Identificación de cadáveres.—Conferencia.

Madrid 6 á las 11'45 n.

París.—Han sido identificados 103 de los cadáveres encontrados en el «Bazar de la Caridad».

El señor Sagasta, á instancias del marqués de la Vega de Armijo, ha celebrado una larga conferencia con los señores Puigcerver y Gamazo, sobre el préstamo de 250 millones de pesetas, reconociendo todos la gravedad del asunto.

Dentro el Consejo del Banco hay oposición á dicho proyecto.

Funerales.—Confirmación

Madrid 7 á las 12'10 m.

El sábado próximo se celebrarán en la iglesia de San Luis solemnes funerales en sufragio de las almas de las víctimas del incendio del Bazar de la Caridad en París.

La Epoca confirma las noticias que habían circulado, asegurando que no serán llevados á las Cortes los documentos de las negociaciones con el Gobierno yankee hasta que esté terminada la guerra de Cuba.

Una noticia

Madrid 7 á las 12'15 m.

Entre el préstamo de 250 millones de pesetas del Banco y el sobrante de las otras operaciones de cien millones verificadas sobre las minas de Almadén, reunirá el Gobierno unos 500 millones con los cuales podrá atender á los gastos de las campañas de Cuba y Filipinas.

Oficial de Cuba.—Victoria de los turcos.

Madrid 7 á la 1 m.

Un telegrama oficial de Cuba remitido por el general Weyler, dice que hace tiempo hubo un desembarco de rebeldes junto á Guantánamo, pero de escásima importancia, de cuyo hecho no le dió noticia el general Linares que se encuentra de guarnición en dicha ciudad desde el 15 de Abril último.

Los turcos se han apoderado de Farsalia.

Extrañamiento de los anarquistas.

Madrid 7 á las 2 m.

El extrañamiento de los anarquistas de Barcelona se dictará contra más de cien presos en las cárceles de dicha capital, á las cuales se les señalará un plazo para que puedan abandonar la Península.

Los que no se expatrien serán deportados á Río de Oro.

Se asegura que no se realizará el préstamo de 250 millones de pesetas, por haber encontrado el Gobierno otros medios de adquirir dicha cantidad.

El cadáver de Martitegui.—Kábilas sublevadas.

Madrid 7 á las 2'30 m.

El cadáver del general señor Martitegui ha sido arrojado al

mar á la vista del canal de Suez.

En Argelia ha aumentado la agitación contra los franceses residentes en dicha ciudad, habiéndose sublevado nuevas kábilas, las cuales incendiaron los edificios de las aduanas y cometieron varios asesinatos.

Mencheta.

Teatro Principal

Persistiendo esta Empresa en su propósito en dar una serie de tres grandes Conciertos clásicos los días 22, 23 y 24 de Mayo con la brillante orquesta compuesta de setenta distinguidos profesores la cual dirige el eminente maestro Nicolau, tiene el gusto de publicar el programa que se ejecutará durante este verdadero acontecimiento musical, si, como es de esperar el abono y el público corresponden á los vehementes deseos de los amantes del arte, y á los esfuerzos que para complacerles á todos hace y continuará haciendo la empresa.

Primer concierto

Primera parte: Quinta Sinfonía.—Beethoven. Allegro con brio. Andante con moto. Allegro y final.

Segunda parte: Murmullos de la Selva, Wagner.—Hoja del album. Tannhauser, Ouverture.

Tercera parte: La Gruta de Fingal, Mendelssohn.—Ultimo Sueño de la Virgen.—Massenet. Danza Persa.—Guiraud.

Segundo concierto

Primera parte: Sexta sinfonía (Pastoral), Beethoven.—Allegro ma non troppo. Andante molto moto. Allegro. Tempestad y final.

Segunda parte: Los maestros cantores, Wagner.—a) Ouverture. b) Preludio del tercer acto y danza de los aprendices. Muerte de Isolda.

Tercera parte: Le Rouet d'opale, Saint-Saëns.—Peer-Gynt. Grieg.—Le Matin. Ln Mort d'Ase. Danse d'Anitra. Dans la halle du roi de Montagne.

Tercer concierto

Primera parte: Octava Sinfonía. Allegro vivace e con brio. Allegretto scherzando. Tempo de Minuetto. Allegro vivace.

Segunda parte: Preludio de Lohengrin, Wagner.—La Walkyria. Despedida de Wotan y encantamiento del fuego. Wotan: cantada por el baritono señor Puigcerver.

Tercera parte: Scherzo del Sueño de una noche de verano, Mendelssohn.—La Damnation de Faust, Berlioz.—Menuet des follets. Walse des Sylphes. Marche hongroise.

Precios

Abono:—Palcos proskenios, platea y primer piso, 105 pesetas; Plateas, 90 id.; Primer piso, 80 id.; Proscenios segundo piso, 75 id.; Segundo piso del 10 al 14, 70 id.; Segundo piso, 60 id.; Tercer piso números 1 y 8, 40 id.; Terceros pisos, 25 id.; Butacas, 15 id.; Tertulia primera fila, 8 id.; Tertulia segunda y tercera fila, 7 id.

Diario:—Palcos proskenios, platea y primer piso, 50 pesetas; Plateas, 40 id.; Primer piso, 35 id.; Proscenios segundo piso, 30 id.; Segundo piso del 10 al 14, 30 id.; Segundo piso, 26 id.; Tercer piso números 1 y 8, 18 id.; Tercer piso, 12 id.; Butacas, 6 id.; Tertulia primera fila, 3 id.; Tertulia segunda y tercera fila, 2 id.; Paraiso, 1'50 id.; Entrada general, 2 id.; Entrada al paraiso, 1'50 id.; Media general, 1 id.; Media al Paraiso, 0'70 id.

El abono queda abierto en la ventanilla del Teatro desde día 2 hasta el lunes día 12 á las doce de la mañana. La empresa espera que los señores que tengan que abonarse lo hagan dentro el plazo anteriormente citado.

*

Función para hoy viernes

Beneficio del aplaudido tenor cómico don Enrico Grossi.

Primero y segundo actos de la opereta

El vice-almirante

El monólogo cómico-lirico,

Italia, Francia y España

El Duo de los Paraguas.

Tercer acto de la opereta,

El vice-almirante

A las ocho y media

Entrada general 1 peseta.—Al paraiso, 0'75.—Medias entradas, 0'50 id.—Al paraiso, 0'40 id.

*

Teatro-Circo Balear

El sábado 8 de Mayo, llegará á esta ciudad y debutará en este coliseo, la célebre, única y sin rival troupe

The Polls Bulls

Gran atracción, espectáculo completamente nuevo en Palma.

FERRO-CARRILES de MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que registrará desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y Lapuebla, á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á las 1:15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Lapuebla á Palma, á las 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Inca á Palma, á las 6:40 mañana. De Manacor á Lapuebla, á las 5:30 tarde. De Lapuebla á Manacor, á las 5:45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

Vapores Correos

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

MAYO

Creciente el 9. Plenilunio el 16. Sale el sol 4 h. 54. Pónese 6 h. 59. Sale la luna 10 h 40 m. Pónese 10 h. 20 n.

7

1700.—Te Deum en la Catedral por la elección del obispo Fray Benito Cañellas.

VIERNES

289 | Stos. Estanislao, ob. y An. | 126 gusto, mrs.

MAYO

Creciente el 9. Plenilunio el 16. Sale el sol 4 h. 53. Pónese 7 h. 00. Sale la luna 11 h. 29 m. Pónese 12 h. 3 m.

8

1714.—Nace en Palma don Nicolás Abri Dezcallar.

SÁBADO

238 | San Eladio | 127

No más enfermos

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el ENOLATURO PADRO, regenerativo y depurativo de la sangre. Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El ENOLATURO PADRO cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola. Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma. El ENOLATURO PADRO constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfarosas, las de Archena, Pastocosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar. 50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25 000 botellas en España y Ultramar acreditan al ENOLATURO PADRO. Depositario en Palma—DON JUAN VALENZUELA—farmacéutico, plaza de la Cuartera, número 2, y en todas las farmacias.



SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Mes de Mayo

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «San Fernando» trasbordo «Isla de Panay» para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», capitán Moreno, para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22. Línea de Filipinas.—El 22 de Barcelona, vapor «Covadonga», capitán Castellé, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida. Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor Rabat, capitán Ibarra, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Los pasajes y carga se despachan en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5.

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan 20-Palma de Mallorca

HERPES ROVER

CÚRANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO

Este compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor breva ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

DEPOSITO GENERAL: FARMACIA DE LAS COPIÑAS P. DE ANTONIO MAURA

Imprenta de Amengual y Muntaner

AGENCIA MORTUORIA Acaba de abrirse al público una nueva Agencia mortuoria en la calle de Santo Domingo (antes Zapatería), número 24, la cual se dedicará á todo lo concerniente al ramo de defunciones y proporcionando ataúdes á precios económicos.

Se alquila

La casa segunda, número 58, de la calle de San Jaime. R. use muchas comodidades, agua en abundancia y jardín. Darse razón: Zanglaza, núm. 14.

NO MAS CASPA, NI CANAS ni enfermedades de la cabeza El Tricofero Padró que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones e imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10, y José Casanovas, panadero, Cudana, 6.

Alquiler

Se alquila un segundo piso grande y espacioso, calle del Estable General, número 25, con agua de dos fuentes, una de lluvia y otra de la ciudad, coladuría y demás comodidades. Si conviniere al inquilino hay también cochera y cuartos para caballerías. En la misma casa se formaran.

No iriza

Hay una de 26 años, leche de 8 días, que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Esporlas. Informes, Hostel de la Palma.



La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los mas agradables y de fácil digestión. Su empleo es preciso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar á para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños. PARIS, 8, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS. En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

100.000 duros

Para colocar sobre hipotecas. Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.

Línea de vapores Transatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Vera Cruz. El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans. Saldrá el 30 de Mayo el vapor



Martín Saenz

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias. Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando cobertimiento directo, para Texpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoacoas, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Pizarro, San Juan, 20, Palma.

A PRECIOS sin competencia 25-BROSSA-25

Gafas cristal de Roca y demás clases.

Armazones oro, níquel y acero. Gemelos teatro, campo y variado surtido de objetos de Óptica. Gran surtido en molduras para marcos, cuadros, estampas y cromos de toda clase.

SE COMPONEN GAFAS Y ANTEJOS DE TODA CLASE

NEUROSINE PRUNIER FOSFATO-GLYCERATO DE CAL PURO 1º NEUROSINE-JARABE 2º NEUROSINE-GRANULADA 3º NEUROSINE-OLEAS. Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento, resultados maravillosos, como lo comprueban certificados á millares. Registro general: CHASSAING y C., 6, av. Victoria, París.

Gran Liquidación de la antigua casa SERRAT POR CIERRE DE ESTABLECIMIENTO 7-Brondo-7

SOMBRERERÍA BAUZÁ

Plaza de Antonio Maura, 15. Gran fábrica de gorras, desde 2 reales hasta 32 una. Especialidad en formas y modelos para ciclistas. Gorras para empleados, colegiales, cocheros, etc., etc. Se fabrican á medida. Depósito de equipos militares de la renombrada casa de don Juan Medina, Barcelona, rigiendo los mismos precios. Plaza de Antonio Maura, 15